Isomery - rizné molekuly, které maji stejny sumarni vzorec.

rozdilné molekuly

(izomery)
Konstituce — zpUsob, jakym jsou
atomy v molekule spojeny vazbami
prostorové izomery konstitucni
(stereoizomery) izomery
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Zdrojem rozdilného prostorového usporadani muze byt:
Konformace - prostorové usporadani odvoditelné otacenim kolem c-vazeb.

Konfigurace - prostorové usporadani, které nelze odvodit konformacnim pohybem.

Stereogenni centrum - ¢ast molekuly, ktera podminuje existenci stereocisomeru.

H H
H CH, : . :
H3C: :H H5;C CHa;
trans-but-2-en cis-but-2-en
(E)-but-2-en (Z£)-but-2-en

| | <]%
diastereomery




Priklad €. 1
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery
d) Diastereomery
CHj CH,
CHs; CHj,
CH; CHs;

(+)-a-pinen (+)-B-pinen
TE




Priklad €. 1
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery
d) Diastereomery
CHj CH,
CHs; CHj,
CH; CHs;

(+)-a-pinen (+)-B-pinen
TE




Priklad €. 2
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery




Priklad €. 2
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

o O T L
S T e =

Identické
Konstitucni isomery
Enantiomery
Diastereomery

OH
H3C/k/ s




Priklad ¢. 3
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery

c) Enantiomery
d) Diastereomery

OH OH
CH
H3C ° H3C/'\/ “rs

OH OH




Priklad ¢. 3
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery

c) Enantiomery
d) Diastereomery

OH OH
CH
H3C ° H3C/'\/ “rs

OH OH




Priklad €. 4
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery
d) Diastereomery

H

CH
AN 3 CH3
NN




Priklad €. 4
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické
b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery
d) Diastereomery

H

CH
AN 3 CH3
NN




Priklad ¢. 5
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

Cl Cl
H Cl Cl H

H H H H
H H




Priklad ¢. 5
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

Cl Cl
H Cl Cl H

H H H H
H H




Priklad €. 6
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

Cl

Cl H




Priklad €. 6
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

Cl

Cl H




Priklad €. 7
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

F F F

HH HH




Priklad €. 7
V jakém vztahu jsou nasledujici dvojice molekul? Volte z nasledujicich moznosti:

a) Identické

b) Konstitucni isomery
c) Enantiomery

d) Diastereomery

F F F

HH HH




Centrum chirality - stereogennim centrem je nejcasteji atom uhliku nesouci Ctyri rozdilné
substituenty.
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Algoritmus pro popis konfigurace centra chirality deskriptorem R nebo S.

1. Serazeni substituentl na centru chirality - Cahnovy, Ingoldovy a Prelogovy pravidla (CIP):

—F
H H
|
C—C—H
F H |
H H
3 CH,
HsC 0
|
C—H
|
H
—H

Postupné posuzujeme skupiny atomu vzdalenych od centra chirality stejnym poctem vaze
rozhodujeme podle protonoveho cisla.




Nasobné vazby zrusime a nahradime fantomovymi atomy:

(ll\l) (<|3)
—C=N —C—N

|
(N) (C)

eVV/

Urcime, zda pri pohyby 1 — 2 — 3 tocime po (R — rectus) nebo proti (S — sinister) smyslu
pohybu hodinovych rucicek.

1
=

1
3 4
HSC\‘Z‘H — 4 — 3\\274

2
CHj

R (lat. rectus)

"k
%Q




Priklad €. 8
V molekule daného enantiomeru glyceraldehydu najdéte centrum chirality a oznacte jeho
absolutni konfiguraci deskriptorem R nebo S.

HO, ,H

O OH

H
glyceraldehyd




Priklad €. 8
V molekule daného enantiomeru glyceraldehydu najdéte centrum chirality a oznacte jeho
absolutni konfiguraci deskriptorem R nebo S.

—0-H
HO, H
OY‘@OH (0)
H —~6-0-©)
H
H
L —C-0-H
273 H




Priklad €. 8
V molekule daného enantiomeru glyceraldehydu najdéte centrum chirality a oznacte jeho
absolutni konfiguraci deskriptorem R nebo S.

F X\
1, ,4
2/<3

w__o




Priklad €. 9
V molekule dané latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

Cl




Priklad €. 9
V molekule dané latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.




Priklad c. 10
V molekule dané latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci

deskriptorem R nebo S.

Je molekula chiralni?

Cl
O
Cl




Priklad c. 10
V molekule dané latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci

deskriptorem R nebo S.

Je molekula chiralni?

%

Molekula je achiralni, molekula obsahuje centra chirality, ale rovina ma rovinu symetrie. J‘ 2
)
Q

0 meso-slouceninu.



Priklad ¢. 11
V molekule kafru najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

H3;C._ _CHj
H

H:C O

kafr




Priklad ¢. 11
V molekule kafru najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

H3C\2 CI_|I'|3 H3C\1 CI_|I_|3
4
|72 HaC_ _CHg
ilﬁ 1o Hé* O R— [\ M
4 4
H;C\ O




Priklad ¢. 12
V molekule d-erythrosy najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

H._O
H——OH

H——OH
CH,OH

D-erythrosa




Priklad ¢. 12
V molekule d-erythrosy najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

H._O
OH H

H——OH R - 'L/ <OH

H——OH HOH,C >:o R




Priklad c. 13
V molekule nasledujici l[atky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

NH,

//H CH.,

CHj,




Priklad €. 13
V molekule nasledujici latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

Srovnani skupin:

H 1 (C) 1 (C)
H.i H
CH; (.: l 'TI ITl l
—CH  jako —C-H 2 (CCH) —(=CH; jako —C-C—(C) 2 (CCH)
H
3 (HHHHHH) 3 (CHH)
R 1




Priklad €. 14
V molekule nasledujici latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

O%/H O
H

NH

H OH
CHs




Priklad €. 14
V molekule nasledujici latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

OHo




Priklad €. 15
V molekule nasledujici latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.




Priklad €. 15
V molekule nasledujici latky najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.




Priklad c. 16
V molekule isoleucinu najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

CH; O

H-C. _A
3 OH

NH,
ISoleucin




Priklad c. 16
V molekule isoleucinu najdéte centra chirality a oznacte jejich absolutni konfiguraci
deskriptorem R nebo S.

S

\(::Hg O
OH
N‘H\

2 S
ISoleucin

H5C




Priklad €. 17
VsSechny chiralni kddované aminokyseliny jsou I-aminokyseliny (maji stejné prostorové

usporadani na a-atomu uhliku). S jednou vyjimkou popiseme tuto konfiguraci deskriptorem
S. Ktera aminokyselina je touto vyjimkou?




Priklad €. 17
VsSechny chiralni kddované aminokyseliny jsou I-aminokyseliny (maji stejné prostorové

usporadani na a-atomu uhliku). S jednou vyjimkou popiseme tuto konfiguraci deskriptorem
S. Ktera aminokyselina je touto vyjimkou?

COOH
H,N——H
CH,SH

L-cystein

o
%%




Deskriptory konfigurace dvojné vazby

* Na dvojné vazbé se nachazeji dvé stejné skupiny (nejcastéji atomy vodiku) — deskriptory
cis a trans.

trans-stilben cis-cinammaldehyd

< 00
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Deskriptory konfigurace dvojné vazby

Na dvojné vazbé se nenajdeme dve stejné skupiny — deskriptory E a Z.

Prirazeni deskriptoru — substituenty na jednom i druhém atomu seradime podle CIP

pravidel.

(E)-1-brom-2-methylpropen

Z
10 1
HO F
H CH
2 5 O

(Z)-3-fluorkrotonova kyselina
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Priklad €. 18
Najdéte v nasledujici molekule vSechna stereogenni centra a oznacte jejich konfiguraci
prislusnym deskriptorem.

CH-




Priklad €. 18
Najdéte v nasledujici molekule vSechna stereogenni centra a oznacte jejich konfiguraci
prislusnym deskriptorem.




Deskriptory konfigurace na cyklu

* Pouze deskriptory cis a trans.

CHs CHs
< OO0
H H
H
cis-1,2-dimethylcyklopropan trans-1,4-difenylcyklohexan
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